



每天给车补水、清洗车身；同一路段，上午清扫一遍下午清扫一遍；行驶速度仅每小时5至8公里……

## 城市里“絮叨”的清扫车师傅

在枣庄市老城区的道路上，人们每天都能看到垃圾清扫车在路上作业，由于其清扫效率高，目前已被应用于各个主要街道。清扫车驾驶员这份工作，虽不是体力活，但由于常年都是独自一人，如何克服孤独，成了工作中最大的难题。叶军就是众多清扫车驾驶员中的一位，他已在这个孤独的岗位上工作了近三年。

及腰的长发、时髦的装扮、匀称的身材……初次见到叶师傅，着实被他的时尚气息所吸引，尤其是那一双左脚绿鞋带、右脚红鞋带的运动鞋特别引人注目，稍一仔细观察，岁月还是在他脸上留下了明显的痕迹，但这一切，都不影响他整个人的“潮流范儿”。

### 车辆补水、清洗车身一样不能少

早上7点50分，和平时一样，叶师傅早早地来到位于市中区执法局后面的院内，按照惯例检查车辆。院内的车辆很多，大家见面后相互之间都会开几句玩笑，仿佛大家要利用早上这段短暂的时光，把一天要讲的笑话提前“透支”。

车辆检查完毕后，叶师傅将车开出了大院，之后又抱着自己的保温壶，去办公楼内接满热水。“在车上也不敢多

喝水，但还是习惯多备一些热水。”叶师傅说。系好安全带，车辆徐徐向北面的光明路驶去，叶师傅说，车辆每天作业前需加水，很多路段都有补给点，但他早上还是习惯在光明路转盘东面的地方补水。

到达补水点，用水带将车辆和补给点对接，而后又从驾驶室拿下一个小桶，利用水带滴落的水涮了几下拖布，

便开始刷车。虽然这是每天工作中必须进行的步骤，但在整个过程中，他都是那么一丝不苟。“有时候朋友也给我开玩笑，说你这清扫车就是扫垃圾的，你刷这么干净干啥？可我总是觉得‘清洁路面，先清洁自己’，把车刷得干干净净的，自己看着也舒服。”叶师傅说。没过多久，车辆已经清洗干净，水灌满之后，叶师傅便开始了一天的工作。

### 清扫两遍工作路段，抵抗困意靠“吹风”

叶师傅负责清扫的路段是从光明路与西昌路转盘处向南，一直到与峰城区的交界处。清扫车的清扫工具由两侧的扫帚，车底的吸盘以及数十个喷水嘴组成，扫帚先将路面的浮尘打散并吸入，喷水嘴再将那些难吸入的垃圾冲刷，待第二遍清扫时就可顺利吸入。上午9点，车辆驶入作业路段，打开控制面板上的控制旋钮，叶师傅将帽子上的遮阳镜放下，戴上黑色的工作手套，随着车辆缓缓开动，一天的清扫工作正式开始。

为了保证清扫质量，清扫车的行进速度须控制在每小时5至8公里，而且尽量保证扫帚紧贴路沿石，所以驾驶过程中，叶师傅的注意力基本都放在右侧后视镜上，通过对方向进行微调，保证清扫质量。还要随时注意路边广告牌的高

度，避免对清扫车后视镜造成破坏。叶师傅接手这辆清扫车虽已近三年了，但车内的操作台和座位相当干净整洁，车内也没有任何异味。

10点15分，车辆行驶到了348省道，突然调头，叶师傅说，别看清扫车一次能灌装8吨水，可还是不够扫一个来回。掉过头后，再向南清扫至二手车市场的路口，车辆便向东驶去，来到聚义谷的一个补水点，用了20分钟，才算把水加满。之后，车辆再沿西昌路向北清扫至光明路后，再调头向南，将348省道至峰城区的东西路段清扫干净。

下午2点，叶师傅驾驶的清扫车再次从市中区执法局的大院出发，“复制”上午的工作，重新“粘贴”一遍。此时，午后暖暖的阳光让人萌发出浓浓的睡意，叶

师傅也开始打起了哈欠。他打开了窗户，喝了两口水，调整好广播频道，找到了一个节奏十分动感的音乐，才开始工作。他说，工作中最大的障碍除了孤独，其次便是这每天下午的困意，夏天更是如此，叶师傅很少使用空调，很困的时候就打开窗户提神。叶师傅说：“干这工作也有几年了，早已习惯了。”

下午4点50分，终于完成了整个路面的清扫工作，他慢慢地调节控制旋钮，收起清扫工具，这才换上了二档，往永安经济开发区驶去。他说，每天的脏水都倾倒在长江五路的一处废弃的工地内。工地的这段道路并不好走，叶师傅“老司机”的优势此时展现了出来，只见他不急不慢地将车辆驶入蓝色围墙内的规定区域内，将当天的脏水全部倾倒出去。

### 修剪盆景和养狗是最大的爱好

返回车队时，已经是下午5点半了，将清扫车停好后，叶师傅便走到车棚处，很自然地从小儿手中接过书包，背在了自己身上。由于工作的缘故，他经常麻烦同事顺带着将放学的女儿接到车队，显然，女儿对爸爸的这份工作也十分理解，虽然已等了将近半小时，但却没有丝毫埋怨。

叶师傅的家位于光明路街道的丁庄村，家里到处都是盆景，屋里的一个大鱼缸特别醒目，但与之产生鲜明对比的是，客厅摆放的电视还是早已过气的

“大屁股”。除了养盆景，他第二个爱好便是养狗，看到陌生人到来，笼子里的两条大狗本在不停地狂吠，他一声令下，两条狗才老老实实地趴下来，不再作声。

叶师傅曾做过驾驶员，后来自己也干了一些小生意，但总觉得不太稳定，在亲友的建议下，便来到了市中区环卫部门做了一名清扫车驾驶员。初入车队时，长发、纹身、大金链子等“特殊装扮”，都让别人对他留下了“混社会”的第一印象，对此，他说：“一开始

就能料到，时间长了，同事们就发现我这个新来的“社会人员”其实是个特别容易相处的人。现在他们谁见了我都喜欢跟我开玩笑，没事儿的时候也想让我请个客，这都不是什么事儿。”

叶师傅说自己本来就是个性子，晚上吃完饭多数时间都是在院子里修剪盆景，每天的生活就是这么重复着，但好在到了这个岁数，也没有什么追求，养好盆景，养好狗，便是如今除了工作外最重要的事情。

(记者 王龙飞 通讯员 张涛 文/图)



下班后伺弄盆景是叶师傅的爱好之一。

### 记者手记

重复、反复、孤独、慢节奏也许是清扫车驾驶员与其他驾驶员们最大的不同，仅一天，记者已完全被这种近乎让人抓狂的“慢”折磨得无法忍受。可见，能够从身体和心理上适应这种慢，是能够从事这份工作的前提。

另外，“脏”往往是人们对于环卫这份工作的第一印象，但叶军驾驶的清扫车每天清洗得干干净净，驾驶室也整洁无异味，他的着装和气质更是时尚新潮，这都与“脏”这一字眼完全不沾边。

准备

工作

下班